

# 两岁女孩被狗咬穿嘴唇和下巴

专家提醒：春季动物烦躁，撸猫逗狗要小心

本报讯(YMG全媒体记者 林媛 通讯员 栾秀玲)从1月20日到2月20日，动物抓挠伤、咬伤患者增多，仅1个月，烟台山医院北院区急诊科就接种了1135针的狂犬病疫苗。

“春季动物烦躁，撸猫逗狗一旦不合适，就会引发动物的攻击。”作为芝罘区唯一一家可以接种狂犬病疫苗的三级甲等医院的急诊科，烟台山医院北院区急诊科承担了市区大部分因动物致伤患者尤其是伤情比较严重患者的治疗，医院急诊科主任柳海滨告诉记者，从年后至今，被动物咬

伤、抓挠伤的患者每天不断，有时一天就多达四五十人，且随着天气变暖，数量有越来越多的趋势。

据柳海滨介绍，因动物引起的外伤，以孩子居多，轻的只是抓挠伤，重的则需要手术缝针，“前段日子，有名2岁的女孩儿被家里的狗意外咬伤，伤口直接贯穿孩子的嘴唇和下巴，非常严重，最后只能进行手术缝合，直接影响了孩子的一生，所以春季提醒家长务必看护好孩子。”

从1月20日到2月20日，急诊科对动物致伤有明确的统计，其中，被狗抓挠伤、咬伤的患者最

多，达522人；其次是猫，另外也有一些被兔子、老鼠、猴子、蛇咬伤的个例。“兔子急了也咬人可不仅是句俗语。”

柳海滨说，动物伤除了造成软组织的损伤外，如果处理不当，还会引发狂犬病、破伤风、中毒、过敏性休克等严重后果，具有潜在的致死性，因此接种狂犬病疫苗非常重要和必要。



## 小贴士：

### 1. 哪些动物致伤，必须打狂犬病疫苗？

狂犬病“高风险动物”包括：狗和猫，包括流浪和家养；流浪的或野生的哺乳动物，主要是指食肉哺乳动物；蝙蝠。尤其要注意蝙蝠可以传播很多疾病，人只要接触蝙蝠就需要进行规范的狂犬病预防，因此遇到蝙蝠时切记不要用手触摸。

另外，牛、羊、马、猪等家畜，兔、鼠等兔形目和啮齿目动物都属于“低风险动物”范畴，但是不管被何种动物致伤，市民都要重视，要及时前往专业的医疗机构进行规范的处置，避免发生严重后果。

### 2. 动物咬伤或抓伤后，应该怎么正确处置？

患者应第一时间用肥皂水(或弱碱性清洁剂)及流动的水冲洗伤口15分钟左右。然后及时到医院请外科医生处置，尽早注射狂犬病疫苗。使用疫苗2周后，我们的身体会自己源源不断地产生能消灭狂犬病病毒的抗体，抗体在我们的体内不断释放，并做到100%消灭清除体内的狂犬病病毒，致使狂犬病患病可能性基本为零。



# 居民为何不待见社区卫生服务？

YMG全媒体记者 张苹 摄影报道

本报昨日报道《社区卫生服务中心和服务站干啥的?》引发读者关注。“治个头疼发热、打个点滴还可以应付，一旦需要儿科、口腔科等专科诊疗就难满足需求了。”提到社区卫生服务中心等基层医疗机构，很多人这样说。记者近日探访芝罘、莱山多家社区卫生服务中心和服务站发现，来看病的人确实较少，与大医院人潮拥挤的画面形成巨大反差。

## 就诊“小高峰”过后，基层医疗机构更显“冷清”

“去年底，疫情防控政策调整后出现新冠病毒感染高峰，那时候来我们这里就诊的人比较多，一天能有100多人，现在已经恢复到日常情况，每天接诊二三十人。”莱山区一社区卫生服务中心工作人员说。

## 破解引流难，社区医院纷纷开设特色医疗

从大医院“引流”难，一直困扰着基层医疗机构。

作为社区医院建设试点的社区卫生服务中心纷纷增设特色专科、特色服务，增加各类设备设施投入，多方面提高综合诊疗水平。挂牌山东省社区医院的福山区清洋街道社区卫生服务中心

记者从多家社区卫生服务中心了解到，“冷清”是卫生服务中心和服务站这种基层医疗机构的常态，除了偶有小病患者来挂个点滴，一般都是社区内慢性病患者来开药，或者老年人来测血糖、血压。

一些乡镇或者距离中心城



区较远的社区医院可能人流量多一些。”芝罘区东山街道卫生服务中心门诊主任王明光告诉记者，社区卫生服务中心和服务站的铺设，目的是实现小病到社区，为大医院减流，“但现在来看，距离那个目标还很远。”

源配备，开设国医堂、残疾人康复中心、儿童脑瘫康复中心、老年人日间照料中心等特色服务科室。与此同时，其他社区医院也不断通过各种方式提升改变。

“即便如此，人流量依然没有明显增加。”在社区医院工作的郝女士苦笑着说。

## 居民对社区医生的信任度低

多位市民告诉记者，不少社区卫生服务中心是由过去的街道卫生院转型而来，而过去的社区卫生服务机构水平低、条件差，给他们留下了不太正规的印象，虽然现在政府加大投入，条件改善

了，可医疗设施还是不行，对社区医生的信任度低，因此生病后愿意去大医院的习惯难改。

此外，“高档药”少也阻止了一些居民就诊的脚步。因为社区医疗机构必须严格按基本药物目录

开具药方，所以，一些患者眼中的“高档药”在社区医院买不到。

业内人士表示，双向转诊制度执行不力，一些该由社区医院负责治疗或负责的病人，还是“留在了大医院。

## 低温大风天气煤气中毒高发

### 烟台120四天救治10人

本报讯(YMG全媒体记者 李俊玲 通讯员 吴明顺 张晴)眼下虽雨水节气已过，但低温大风天气频发，往往也是煤气中毒的高发期。记者昨日从烟台市120急救指挥中心获悉，2月18日—21日4天时间，全市120共接到10起煤气中毒事件。

2月18日8时许，家住招远市郊区年近九旬的冯大爷在屋内烧煤取暖，起床后头晕恶心、呕吐不止。家属立即拨打120求助。市120急救指挥中心调度人员迅速派出救护车，并指导其开窗通风。医院的120急救人员也很快到达现场，给予患者吸氧、输液等，并迅速转往医院进一步治疗。

2月21日凌晨3时许，龙口市某乡镇的宋大娘与老伴睡觉过程中感到浑身无力，

#### 温馨提醒：

煤气中毒应以预防为主，使用煤炉时要检查炉灶和烟筒完好畅通，接口处应密封；定期清理烟道，值雨雾天气、南风、返烟时熄灭炉灶或启用烟道吸气扇；或暂时换用电暖器、空调等取暖。

## 门诊慢特病如何申办？

咨询：职工医保住院起付标准是多少？

答复：自2021年1月1日起，职工医保住院起付标准为：一级医院200元，二级医院500元，三级医院800元；第二次住院按50%执行；第三次及以后住院每次按100元执行。恶性肿瘤患者，在一个医疗年度内多次因放疗、化疗、靶向药物治疗住院发生的医疗费用，只扣一次起付标准。

入、出院时间不在同一年度的，以入院时间计算。

咨询：门诊慢特病申办流程及注意事项有哪些？

答复：(1)申办条件。符合门诊慢特病(甲、乙类)病种范围和认定标准的参保人员均可按规定申办。乙类门诊慢特病最多可申办2种，按最先认定的两个病种享受待遇。

同种类型及保障待遇重合的门诊慢特病(简称“互斥病种”)不得重复办理，因病情进展符合办理甲类门诊慢特病的，原乙类门诊慢特病待遇应予以终止。

(2)申办材料和途径。参保人申办门诊慢特病，应提供身份证件或社会保障卡、近一年之内的病历材料原件或有效复印件(包括住院病历或门诊病历、相关检查检验报告等)。实行有效期管理的病种，参保人应在有效期内申办。申办时提供的病历材料时限超过一年的，还需补充近期的就诊记录及相关检查检验报告，通过以下途径办理：

并出现恶心呕吐等症状。市120急救指挥中心闻讯后，立即调派附近救护车赶往现场，医护人员到达后立即给予两人吸氧等治疗后送往医院进一步治疗。经诊断，患者2人均为一氧化碳中毒。

当前处于冬春交替时节，气温在零度徘徊，仍是煤气中毒的高发期。由于一氧化碳无色无味，空气中一氧化碳含量达到0.04%—0.06%时就可使人中毒，一氧化碳浓度过高或是接触时间过长，都可能生一氧化碳中毒。

市120急救指挥中心提醒广大市民：要加强防范、不可掉以轻心。在日常生活中一氧化碳中毒最常见原因是使用煤炉、木炭取暖或做饭，由于房屋无烟筒或烟筒堵塞、门窗紧闭引起通风不良而发生中毒。

#### 温馨提醒：

煤气中毒应以预防为主，使用煤炉时要检查炉灶和烟筒完好畅通，接口处应密封；定期清理烟道，值雨雾天气、南风、返烟时熄灭炉灶或启用烟道吸气扇；或暂时换用电暖器、空调等取暖。

## 门诊慢特病如何申办？

①定点医疗机构办理：患者在确诊的定点医疗机构医保管理办公室(医保服务专区、医保服务站)提交申办材料，经具备副主任医师以上职称的医保医师或科室主任填写《烟台市基本医疗保险门诊慢特病申请表》，医保办审核盖章、通过医保平台上传申请表及相关病历材料，按规定进行办理。

②网上办理：在异地医疗机构确诊白血病、全身各系统恶性肿瘤、再生障碍性贫血、消化性溃疡、血友病、经皮冠状动脉支架植入术后、心脏移植术后、心脏瓣膜置换术后、骨髓移植术后9类疾病的患者，可通过“烟台市政务服务网”在线提交门诊慢特病申办材料，并查询办理结果。

③邮寄办理：在异地居住或异地医疗机构确诊的患者，可将申办材料通过快递等方式寄往参保地医保经办机构办理。

④医保经办机构办理：无法通过以上方式办理的参保人，可持相关证件、经确诊疾病的定点医院盖章的《烟台市基本医疗保险门诊慢特病申请表》(异地确诊的不需提供)、病历材料至参保地医保经办机构办理或委托他人代办。

张孙小娱 衣宝萱

**医疗保障**  
**咨询台**  
烟台晚报与烟台市医疗保险事业中心  
合办

CMS 中国医保 一生守护